

2020年1月12日 星期日



2020年全省两会专题报道

责任编辑:张瑜(0451-84642383) 执行编辑:付秋(0451-84655248)

# 让百姓更好享受中医药发展成果



杨沈秋

□文/本报记者 李美时  
摄/本报记者 蒋国红

时间:1月11日下午

地点:华融饭店4楼千禄厅会议室

“近些年,中华传统文化越来越热,中医药作为传统文化中的瑰宝,应该抓住这个传承发展中医药文化的好时机,借助各种平台,传播中医药文化,让百姓享受更好的中医药发展成果。”省政协委员杨沈秋在11日分组审议省政协常委会工作报告中的一番话,引起社福社保、医药卫生组其他委员的共鸣,就完善我省中医药事业发展话题委员们展开了热烈讨论。

“草药如何生长,都有什么用途;按摩人体穴位对应的治疗病症;针灸、拔罐的



邹伟

原理等知识都应该进行普及。”杨沈秋委员认为,我省对中医药文化的宣传力度还有很大提升空间,很多人不了解龙江中医药的特点及技术优势,尤其是我省在中医治疗高寒地区心脑血管疾病方面有着显著治疗治愈效果,应该加大这方面的宣传力度,让更多人接受中医、喜欢中医。

“龙江中医药应该在全国中医药领域占有重要席位”,邹伟委员对我省中医药发展充满自信,他认为,此次政协常委会工作报告中提出的完善中医药事业发展、修订《黑龙江省发展中医药条例》就是服务百姓,更好推进我省中医药产业发展的举措。邹伟委员说:“随着条例的出台,将大大提高我省中医药报销比例,为老百姓享受到优质的中医药诊疗服务提供更多的政策支持。”



孙世晓

家奖项的中医药专家学者,也有一大批相关领域的青年人才。康复治疗学、妇科学、骨伤科学等中医药相关学科也被国家列为重点学科,同时相关技术也在全国范围内处在领先地位。这些都为我省中医药事业获得认可提供了强有力的支撑。”

邹伟委员建议,应该继续加大政府政策和资金等方面的支持力度,搭建中医药产学研一体化平台,适当融入民间资本,整合我省优质中医药资源优势,在促进中医药产业快速发展的同时,让百姓得到真正的实惠,这也是省委省政府民生政策落地的具体表现。

孙世晓委员和邹伟委员一样也关注着《黑龙江省发展中医药条例》修订。他介绍,上一次修订《黑龙江省发展中医药条例》是2008年,这些年随着社会不断发展,我省人口老龄化问题日益凸显,人们对健康要求的不断提高,中医治未病的优势日益凸显出来,修改条例是顺应发展趋势的应有之举。

“中医药对一些慢性疾病、康复性治疗方面有着非常明显的作用。”孙世晓委员说:“中医好不好,要用疗效说话,只有提质增效,才能够让更多人接受中医。”孙世晓委员还建议加强基层中医药人才队伍建设。他说,目前优秀的中医药人才多数都集中在主要城市重点城区,应该建立基层中医药人才培养体系,让农村及城镇周边人口在家门口同样享受到优质的中医药服务。



**黑龙江日报报业集团  
两会全媒体  
新闻中心投用**

11日,省政协十二届三次会议在哈尔滨召开,黑龙江日报报业集团两会全媒体新闻中心同日投用。

政协委员在新闻中心合影。  
本报记者 蒋国红 荆天旭 苏强摄



## 郑亚楠委员

### 擦亮我省传统村落文化品牌

□文/本报记者 王莹  
摄/本报记者 荆天旭

#### 提案背景:

从2012年到2019年,我国公布了五批共6819个传统村落,我省有14个村落上榜。这14个村落具有种类繁多、生动多彩的特点,是我省珍贵的历史文化遗产,也是我省文化多样性最为鲜活的体现。

#### 提案意义:

对于这些村落,保护与发展至关重要,应将其纳入到我省城乡关系的重构当中,纳入到乡村振兴整体格局当中,纳入到大美龙江的文化生态当中,让作为农耕文明代表的传统村落在我省城乡融合背景下焕发新生,在乡村振兴战



郑亚楠



李晓陵



## 吴小平委员

### 加强全省社区养老服务设施建设

□文/本报记者 李美时  
摄/本报记者 蒋国红

#### 提案背景:

截至2018年底,我省60周岁以上老人人口达到748.4万人,约占我省总人口的19.8%。老年人口呈现高龄、失能比例高,老年人家庭“空巢化”的发展趋势。

#### 提案意义:

社区居家养老服务作为一种以家庭为核心、以社区为依托、以多样化专业服务为内容的养老服务形式,符合我国“孝亲敬老”的传统,也符合老年人享受天伦之乐的意愿。加强社区居家养老服务建设,可以帮助解决面向除机构以外的95%以上老年人养老服务需求。



吴小平

孙占峰

## 孙占峰委员

### 加快农业生产性服务业发展

□文/摄 本报记者 宋晨曦

#### 提案背景:

近年来,我省为农服务供给主体主要是农业公共服务机构。我省农业生产性服务业存在规模小且各地发展不均衡等特点,服务业对农业促进作用的发挥效果不明显。

#### 提案意义:

发展农业生产性服务业,是撬动一产、拉动二产,解决目前我省农业生产经营成本攀高、生产效率较低难题的有效手段。

#### 提案建议:

1. 加快培育农业生产性服务组织。鼓励各类农业生产性服务组织加强合作

和互动,建立“农业生产性服务企业+工厂+农户”“农业生产性服务企业+工厂+科研院所+农户”等模式,通过尝试资金技术入股或者土地入股、项目入股等多种形式,

发挥各主体的优势,合作共赢。2. 提升农业生产性服务的标准化水平。以产业链为纽带,形成农产品生产良种化、水利设施标准化、农业技术集成化、经营销售信息化、农业生产劳动机械化的新一代农业生产服务保障体系,提高农业生产性服务业各个环节的标准化水平。建立农业信息完备、功能完善的信息平台,进一步健全信息服务的体系。3. 吸引农业生产性服务业人才投身到农业生产性服务行业中,加快培育和积累农业生产性服务专业人才。

## 高“言值”提案体现担当

□王传来

省政协十二届三次会议开幕当天,哈尔滨的最低气温是零下23摄氏度,而会场内政协委员们的建政议政、为民建言的热情,却十分高涨。

去年,我省关于“十四年抗战”提案入选人民政协成立70年来有影响力的重要提案。该提案在我省全国政协委员不断呼吁、接续努力下,最终在国家层面得到采纳落实,“十四年抗战”写入各级各类的教材中。它体现了委员们为国履职的担当精神。

聚焦人民群众关心的社会热点、难点问题,亮出真知灼见和破解问题的金点子,这些都能在委员的提案中找到答案。他们通过调研听民声、问民意、解民困,畅通上情下达、下情上达的渠道。他们用心、脑、手、脚写就高质量的民生提案,让普通民众通过有序参与,感受到国家政治制度的温度。

利民之事,丝发必兴;厉民之事,毫末必去。省政协委员孙先民和潘洋今年带来的提案,分别关注了一“老”和一“小”。

关于“老”的话题是,针对我国进入老龄化社会,老年人用餐问题成为困扰社会的难题,孙先民委员建议引入中央厨房模式解决我省养老助餐配餐问题。他从精心培育养老助餐品牌服务商,加强养老助餐服务制度建设,

探索建立多方合作的联动机制,提升助餐服务智能化、便捷化水平等多个方面献计献策。

关于“小”的话题是,潘洋委员用关于完善落实“二孩政策”配套措施的建言,回应社会热点。年轻父母们关心的降低家庭生育医疗成本,提高妇幼产科医院医疗水平,完善落实生育产假和配偶陪产假制度,提高生育保险统筹层次和保险水平……都在提案中给出了具体的建议。

从“老”到“小”,从健康到教育、从医疗到就业、从柴米油盐到衣食住行……民生是委员心中和笔端的永恒情怀。

关于哈市供暖系统实行按需计量收费方式的提案,建议改革供热模式,安装供热计量装置,满足有计量收费要求的居住房屋、公共建筑等,公示供热单位名称、供热时间、计量服务标准。对我省农村人居环境整治的提案,建议通过抓好顶层设计,把环境整治与农民增收结合起来,探索旧村迁并移合共建农村住宅小区模式等来改善环境……含真情、带温度、有分量的提案,推动着社会发展进步,是对委员履职尽责的最高褒奖。



## 省政协十二届二次会议以来立案583件提案全部办复

本报11日讯(记者郭铭华)记者从11日召开的省政协十二届三次会议获悉,省政协十二届二次会议以来审查立案583件提案全部办复,提案成果得到了很好运用,为推进科学民主决策、推动经济社会发展发挥了积极作用。

一年来,省政协委员、省政协各参加单位围绕省委中心工作和省政府重点工作,聚焦民生热点难点问题,深入调查研究,积极建言献策,共提交提案679件,经审查,立案583件,立案率85.95%。其中,党派团体、专门委员会等集体提案76件,占立案总数的13%;政协委员个人和联名提案507件,占立案总数的87%。从提案内容看,关于经济建设方面的提案264件,占立案总数的45.3%;关于政治建设方面的提案17件,占立案总数的2.9%;关于文化建设方面的提案144件,占立案总数的24.7%;关于社会建设方面的提案74件,占立案总数的12.7%;关于生态文明建设方面的提案84件,占立案总数的14.4%。

据了解,省政协常委会在过去的这一年中着力推进提案工作提质增效,深入开展提案办理协商,通过强化组织领导,广泛凝聚共识;加强工作指导,突出质量导向;聚焦中心任务,助推经济发展;坚持履职为民,促进民生改善;彰显提案价值,扩大社会影响;加强自身建设,提升履职能力建设,提案工作取得了新进展新成效。今年,将认真落实人民政协“重要阵地”“重要平台”“重要渠道”的要求,全面提升提案工作质量和水平。

## 政协会议首日审立提案126件

本报11日讯(记者郭铭华)记者从省政协十二届三次会议提案工作组获悉,截至开幕首日20时,省政协网站提案系统经审查已立案126件。

据了解,本次会议收到的提案涉及经济、政治、文化、社会和生态文明等各个领域。这些提案找准党政所需、群众所盼、政协所能的结合点,立足调查研究,提出了切合实际、操作性强的建议。其中,民进省委向大会提交的《推动“药食同源”产业高质量发展》《优化营商环境激发微观主体活力》《大力发展战略性新兴产业,助推我省乡村振兴战略实施》《打造垃圾分类智慧管理平台》等一系列团体提案,围绕中心工作,凸显界别特色,反映社会关切,凝聚着全省各级民进组织和广大民进会员的智慧和心血;省政协委员马宏坤在对我省蔬菜种植业残体资源情况进行调研时了解到,将蔬菜残体合理富集并使用好氧高温堆肥技术,对我省蔬菜产业的健康发展和环境保护具有重要意义,为此,他在《加强农牧业生产废弃物综合利用政策支持》的提案中,建议尽快解决蔬菜秸秆及废弃物处理问题,并将堆肥用于蔬菜种植地和设施棚室的土壤改良,从而实现养分的循环利用;针对冰雪运动带动冰雪产业等问题,省政协常委李福生认为,当前,冰雪产业特别是冰雪制造产业面临实现跨越的历史机遇,群众对冰雪运动的参与度与普及面直接影响冰雪装备产业的发展,他在提案中建议,积极推广和普及群众冰雪运动,扩大冰雪消费市场,同时加快制定冰雪体育装备制造产业发展规划,并进一步拓展国际市场。

## APP助委员365天在线履职



省政协  
委员在下载  
移动履职  
APP。

本报记者  
蒋国红摄

这款APP,基本涵盖了政协履职的各个方面。

据介绍,委员履职APP开通后,将主要发挥三方面的重要作用。一是更便捷的履职方式。委员们可以随时利用APP参政议政,实现一年365天履职在线。

省政协十二届三次会议期间,省政协委员履职APP正式上线,各个会场的政协委员履职APP,点了几下屏幕,便完成了提案提交工作,还发布了一条参会体会。

省政协十二届三次会议期间,省政协委员履职APP正式上线,各个会场的政协委员履职APP,点了几下屏幕,便完成了提案提交工作,还发布了一条参会体会。

据介绍,委员履职APP设计有新闻资讯、会议活动、掌上提案、主题议政、微建议等16个功能模块。省政协相关负责人告诉记者,

这款APP打破时间限制,利用碎片化的时间,在指尖上就能进行民主协商,打破空间障碍。